Il 21 aprile 2013 presso il “Palauditore” di Palermo si è disputato l’incontro di wheelchair hockey tra le “Aquile di Palermo” e le “Aquile Azzurre di Genova” valevole per il campionato nazionale F.I.W.H. serie A2 girone D.
Partita che ha poco da offrire alla classifica visto che le 2 compagini sono fuori dalla lotta ai play-off , però vede i palermitani che vogliono consolidare il secondo posto mentre i genovesi vogliono a tutti i costi riscattarsi dalla sconfitta a domicilio dell’andata.

Comincia l’incontro!

Da una parte le Aquile di Palermo schierate con Mazzola in porta, 2 stik Migliaccio e il capitano Gennaro e le 2 mazze Accardi e Floreno mentre le Aquile Azzurre con Cirasola in porta, 3 stik Fazzari Alessi e il capitano Parisi con l’unica mazza in avanti Galliano.

Partono subito forte i palermitani con un pressing alto, in gol con Floreno che però se lo vede annullare dall’arbitro senza un particolare motivo, ma nonostante ciò non si arrendono e poco dopo con un bel diagonale Floreno stavolta firma l’1 a 0. Genovesi che non ci stanno e pareggiano quasi subito con un tiro da fuori che sorprende la difesa avversaria un po distratta. I palermitani si scuotono e chiudono il primo quarto sul 5 a 1. 
Secondo quarto che continua con le Aquile di Palermo padroni del campo e che si portano sull’8 a 1 sempre con l’incontenibile Floreno  fino alla metà del tempo dove il capitano del palermo, dopo un duro scontro di gioco è costretto ad uscire a causa di un problema alla ruota della carrozzina. Le “Azzurre” approfittano di ciò e segnano il secondo gol con Alessi, con la mazza in quel momento, che in mischia mette in rete l’8 a 2.
Dopo un po di sbandamento nel terzo quarto i palermitani segnano altre 2 volte con Floreno poi sostituito da Boncimino. Quest’ultimo si rende protagonista nell’ultimo quarto con una doppietta che seguito dal gol di Accardi fissa il risultato sul 13 a 2.

Negli ultimi minuti, complice anche un atteggiamento rilassato del Palermo e con molti cambi, il Genova segna altri 2 gol con Alessi, uno di “rapina” e uno su rigore. Risultato finale dunque favorevole alle Aquile di Palermo che battono le Aquile Azzurre 13 a 4 e consolidano il secondo posto nel girone.
