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COMUNICATO 

Questo Ufficio del Garante della Persona Disabile di Palermo ritiene opportuno comunicare ai genitori degli  studenti disabili che abbiano fruito di un numero inferiore di ore di sostegno rispetto a quante effettivamente richieste e spettanti, quanto segue:

Il ministero della Gelmini condannato per discriminazione degli studenti disabili

La condanna del tribunale Civile di Milano-Sez. I (ordinanza dep.ta il 10 gennaio 2011)  arriva dopo un ricorso presentato il novembre scorso da trenta genitori sostenuti dall'associazione LEDHA contro il ministero dell’Istruzione, l’Ufficio scolastico Regionale e quello Provinciale. Motivo: la riduzione delle ore di sostegno, ridotte fino al 50% dall’ultima Finanziaria.

A inizio anno, il ministro Gelmini aveva promesso l’aumento degli insegnanti da affiancare agli studenti con disabilità. In realtà, le famiglie hanno assistito al drastico taglio delle ore di sostegno. Da qui la decisione del ricorso. Supportata dalla convinzione che la scarsità delle risorse non potesse giustificare la lesione di un diritto fondamentale come quello all’istruzione. 
A seguito della presentazione di tale ricorso il giudice Patrizio Gattari, del Tribunale Civile di Milano   ha dichiarato “accertata la natura discriminatoria della decisione delle amministrazioni scolastiche di ridurre le ore di sostegno scolastico per l’anno in corso rispetto a quelle fornite nell’anno scolastico precedente (2009-2010)”. Il giudice ha, quindi,  ordinato alle amministrazioni convenute "la cessazione della condotta discriminatoria e condannato i convenuti, ciascuno per le rispettive competenze, a ripristinare, entro trenta giorni dalla comunicazione della presente ordinanza, per i figli dei ricorrenti il medesimo numero di ore di sostegno fornito loro nell'anno scolastico 2009/2010".

Le inadempienze dell'Ufficio Scolastico Regionale e dell'Ufficio Scolastico Provinciale di Milano sono state ricondotte alle previsioni della  legge 67 del 2006, che stabilisce che "le persone con disabilità non possono essere discriminate rispetto ai diritti fondamentali stabiliti costituzionalmente". Tra questi, ovviamente, il diritto all'istruzione.
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