Propositi per l’anno sociale 2004-2005.
L’associazione si propone di redigere, nella prima fase a titolo sperimentale, un periodico che tratti la tematica della disabilita sotto il versante dell’informazione, culturale e sportivo. Costituirebbe, questo, il primo passo per avere una rivista con un direttore responsabile professionista, che anche a Palermo possa dare voce a quanti quotidianamente viene negata l’informazione sui  principali  temi  legati alla disabilita, notoriamente tenuti ai margini dagli organi più rappresentativi dell’informazione locale,  compreso lo sport per disabili.

Creazione di sito web.

Proseguire nell’attività di collaborazione  con altri Enti, Scuole pubbliche e private, associazioni allo scopo di  promuovere lo sport del W.H. e sostenere tutte le altre attività dirette al miglior inserimento della persona disabile anche attraverso la pratica dello sport. In questo senso l’associazione si adopererà affinché l’esperienza positiva registrata nell’anno 2002-2003 possa essere implementata in altre scuole per potere percorrere insieme una progettualità comune sui temi considerati.

Istituzione di un “Concorso tematico sulla disabilita e legalità” coinvolgente alcune scuole di istruzione secondaria superiore della Provincia di Palermo. 

